

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'75; semestre, 6'75; año, 12'50.
Para el extranjero: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 12.

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración ó Imprenta: Paseo de Valencia, 25
y calle de San Gregorio, 25, Bajos.

IMPORTANTE

Suplicamos a los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA que se hallan en descubierto en sus abonos, se sirvan...

MECANICA AGRICOLA

Desde que el hombre imaginó la multitud de útiles aplicables a desentrañar la tierra virgen para depositar en su seno la semilla...

Todos los motores conocidos pueden aplicarse a los útiles agrícolas; los más es-
tendidos hoy, son: las locomóviles de vapor...

Una locomóvil trabaja como máximo, en las mayores explotaciones, de 150 a 200 días...

El precio de la hulla ha contribuido en estos últimos años a la extensión de los motores de gas...

Múltiples son las aplicaciones del agente eléctrico en las operaciones agrícolas e in-
dustriales derivadas de la agricultura...

La economía que la aplicación del motor eléctrico produce es notoria, sobre todo...

El capitán fantasma

Madame Duke está tan distraída con las novelas que lee y los cuidados que presta a su perro faldero...

cuando la generación del fluido se realiza en los manantiales gratuitos de energía que en grande escala encierran nuestras elevadas montañas.

MIGUEL ANGLI.

Cháchara

Es Navarra, según dicen, la provincia en que se juega más dinero a la endiablada lotería. Tanto fuera como dentro de Pamplona...

GARCILASO.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA EN FRANCIA

La presentación a las Cámaras por el gobierno francés de un proyecto de ley modificado por la absoluta negativa de los católicos...

En el preámbulo de esta el gobierno francés dice que desea conservar la paz pública. Es una manera muy original, la que tiene, de conservarla.

Otro periódico también exaltado, «Le Radical», al hablar de asimilación de las reuniones del culto, con las reuniones públicas sometidas a la ley de 1881...

—Las ocho menos diez, señor capitán! ¡Qué tiempos! ¡Qué noche! He mirado por la ventana de la escalera...

En Marsella, el comisario de policía se presentó a uno de los párrocos, quien le dijo: «Si los que os envían debiesen entrar en el domicilio de un simple consejero del Emperador de Alemania, se mostrarían más vacilantes.»

«Si es verdad que Pio X con su intran-
sigencia sirve a la causa del librepensamiento y compromete la del catolicismo, ¿por qué los librepensadores muestran tanta animosidad contra él?»

«Si esa libertad se les niega obstinadamente, hasta saldrán de las iglesias, en las que solo permanecerán si se les deja libres y se limitarán al culto privado.»

ADMINISTRACION FORAL

Se admitió en el Manicomio a la demente María Iparra, de Arizón.

Se aprobaron los presupuestos de Unzué, Villamayor, Mélida, Ciriza, Erro y Cizur; así como el acuerdo del Concejo de Urdanoz, sobre cuotas a los ganados.

Se autorizó al Ayuntamiento de Vera para arrendar los arbitrios, con la modificación solicitada por don Bautista Elgorriaga y consortes.

EL IMPUESTO SOBRE LOS TRIGOS

Sobre este importante asunto que en general afecta a toda España y muy particularmente a las regiones castellanas, dice El Correo: «Trátase de una cuestión de suma importancia y gravedad que aparece surgida de pronto y sin la preparación necesaria para ilustrar a la opinión respecto a su conveniencia.»

—Las ocho menos diez, señor capitán! ¡Qué tiempos! ¡Qué noche! He mirado por la ventana de la escalera...

Estos son los factores que pueden producir una crisis en el precio del trigo. No hay que irlos a buscar solamente a los mercados nacionales inmediatos a los centros productores.

«Por eso es esperada con algún interés la discusión del dictamen en el Congreso, porque allí habrá que exponer lo que no se ha dicho ni oficialmente ni en el decreto que aparece en la Gaceta.»

Ventoleras

Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad, como dijo el otro. ¿Se acabaron los relojes que dan la hora?

«Siempre algo se exagera... pues a veces ocurre, y esto ya se vio en Pamplona, que siempre que de nueces se cuestiona es mucho más el ruido que las nueces.»

En Kansas (Estados Unidos) una señora ha presentado al juez una demanda de divorcio, fundándose en que su marido es un coqueto incorregible.

La ley de Asociaciones, las reformas de los consumos y los alcoholes, los presupuestos y el problema moro la amnistía, las ricas vacaciones...

Me daba pena oír que unos señores digesen: ¿quiere usted jugar conmigo? ¡Eso es de chicos... y que me perdonen!

En la mirada fija del capitán retratábase los diferentes aspectos de la llama, y en aquellos momentos no parecía el mismo hombre que acababa de hablar entre la concurrencia del Oso Negro.

En la Audiencia

Información Judicial Sumarios
Aoiç.—Por hallazgo de un cadáver, sin procesado.

Estella.—Contra A. B., por disparo y lesiones.

Ecos de todas partes

Se va extendiendo en las oficinas telefónicas el empleo de receptores cubiertos de cierto número de hojas de papel superpuestas, que van arrancándose una a una cuando se han utilizado en las conferencias.

El origen de este procedimiento, digno de aplauso y por demás extendido en Alemania, se debe a las afirmaciones publicadas sobre la infección de los receptores telefónicos, que podrían transformarse en focos de contaminación y en elementos propagadores de purulencias.

Según el blumínium, los topacios de la región del Aural, en Rusia, son los mejores del mundo.

En la gran feria de Nijni-Novgorod se exhiben por miles a bajo precio.

En San Petersburgo y Moscú se tallan pocos topacios, y el comercio de exportación es completamente nulo a causa de la baratura del géneco.

Se supone que el cerebro contiene más agua que el cuerpo humano. Se cree que dentro de dos o tres años, nadie se ocupará de extraer topacios, záfiro ni alejandritos, porque no tienen salida.

de 200 millones de céntimos, en las cuales se elabora el pensamiento.

El maestro.—¿Qué clase de animal es el mono? El niño.—Es un animal cuadrmano.

Arbizu, Diciembre de 1906.

Notas teatrales

No voy a decir nada de la representación de anoche porque no tengo espacio para todo lo que quiero decir.

Hoy se estrenará la preciosísima comedia romántica en tres actos titulada «El águila de Roquelaura».

Esta preciosa comedia ha sido el último éxito de la Compañía Palma-Reig el día de su estreno en el teatro Arriaga, y valió un triunfo al señor Reig que desempeñó el protagonista en la noche de su beneficio.

Tiene la obra moralidad y gracejo en su fondo y en su forma, y su heroico y caballeresco protagonista recuerda al tierno poeta Cyrano de Bergerac.

Tiene además la visualidad de la época, sus gavotas, sus lances amorosos de Versailles, las intrigas de la corte de Luis XV y en su desempeño tanto la señorita Palma, como el señor Reig hacen una labor perfecta y lucen preciosos y elegantes trajes, así como el resto de la compañía.

Veremos, pues, hoy, las empolvadas pelucas de Luis XV, sus caballeros corteses como anteañoche vimos los de su bisabuelo Luis XIV.

La prensa ha hecho grandes elogios de esta obra así como de su autor que oculta modestamente su nombre tras el pseudónimo de Eliseo Gier.

Este Eliseo Gier, según he visto en la prensa de Bilbao, es el director de la compañía don Luis Reig. Perdóname el distinguido primer actor esta indiscreción.

Mañana se estrenará el precioso drama «Tosca», donde toda la compañía luce preciosos trajes cortados por el patrón de la Tubau.

Hoy a las seis y media vermouth con «La Praviara» obra en que está muy bien la señorita Palma.

Se prepara el estreno de «La Bohemia», arreglo de Ceferino Palencia.

GARCILASO.

GACETILLAS

Sea cualquiera el número de concejales y mayores contribuyentes que hoy se reúnan, se celebrará sesión en el Ayuntamiento para la discusión y aprobación de los presupuestos.

Ayer tarde se jugó en el frontón de la casa Misericordia un partido entre Moya y Astiz, Izquierdas, y Fernandez y Baleztena, derechas.

La ventaja y el triunfo correspondieron a los primeros que lucían la faja azul.

Los contrarios trabajaron también mucho, como los anteriores, y consiguieron hacer cinco juegos.

He ahí los dos artículos más interesantes del proyecto de ley que se refiere a la creación de moneda de níquel.

Art. 1.º Se acuñará moneda de níquel puro de veinticinco centimos de peseta, con peso de siete gramos, permitiendo diez milésimas en peso, y tres milésimas en ley, y diámetro de veinticinco milímetros, por valor de ocho millones de pesetas, retirándose igual cantidad de la circulación en moneda de bronce de cinco y diez céntimos, y quedando autorizado el Gobierno para proceder a la venta del bronce que se desmonte.

Las condiciones en cuanto a la forma grabado y leyenda de la moneda, se determinarán por el Gobierno.

Art. 2.º La moneda de níquel que se crea en virtud de esta ley, podrá entregarse por las cajas públicas y tendrá curso legal entre particulares hasta la cantidad de cinco pesetas, cualquiera que sea la cuantía del pago; pero las cajas públicas la recibirán sin limitación alguna. Cuando el anverso ó reverso haya en todo ó en parte desaparecido por los efectos naturales del desgaste, carecerán de curso legal y deberán ser refundidas.

Ayer, según costumbre de años anteriores, salieron los repartidores de El Eco a felicitar las Pascuas a nuestros abonados en esta capital.

Se ha concedido el retiro para Madrid al coronel de caballería don Rafael Gonzalez Anteo.

También se ha concedido el retiro para Toledo al capitán de infantería que fué de esta guarnición, D. Nicolás Camarero, y para Pamplona al también capitán don Manuel Marcon.

Según se dice, en Falces se halla concertada para muy en breve la boda del rico propietario de dicha villa don Victoriano Armendariz, juez municipal, con una señorita de una villa próxima a aquella y cuyos habitantes están en muy buenas relaciones con los de esta localidad. La villa de la novia tiene su suelo bañado por el río Aragón.

Ayer regresaron a Pamplona nuestro estimado amigo don Juan Pedro Arriza y su distinguida esposa.

Han adelantado su viaje a Pamplona en vista de la gravedad del estado de su señor padre don Pablo Jaurrieta.

Por no haber habido número suficiente de señores concejales, no pudo celebrarse ayer la sesión de Ayuntamiento. Se celebrará mañana.

De sus posesiones de Milagro han regresado a Pamplona nuestro respetado y querido amigo don Joaquín Garbale y su distinguida esposa.

Señor bien venido.

Según tenemos entendido el día 1.º de Enero próximo empezará a funcionar en Tudela una importante fábrica de lonas y otra de alpargatas.

En ambas se emplearán diariamente más de cien obreros.

La Dirección general de prisiones ha dispuesto sea trasladado a la cárcel de Estella el penado por esta Audiencia Amalio Garbayo.

Ha sido clasificado para ocupar plaza de reenganchado con premio el sargento del regimiento de infantería de Cantabria don Basilio Gurpegui.

Hoy a las cinco de la tarde se reunirá con los concejales la asamblea de mayores contribuyentes, a fin de discutir los presupuestos municipales.

El día 29 de Enero, si el tiempo no lo impide, se llevará a cabo una apuesta a correr entre dos eminencias en esta clase de sport.

La carrera será entre Tolosa y Leizumbarri.

El próximo domingo a las once y media de su mañana se celebrará en uno de los salones del Palacio Provincial, el solemne acto de la distribución de premios a los alumnos y alumnas que más se distinguieron por su aplicación en el curso de 1904-1905 en la Escuela de Artes y Oficios.

Por el gobernador civil se ha concedido autorización al alcalde de Valtierra, para que se puedan correr vaquillas los días de Pascuas de Navidad.

En Najurieta ha fallecido repentinamente el carpintero de Montreal don Luis Martínez.

R. I. P.

Ha sido nombrado interinamente agente segundo de policía don José Hernandez, en sustitución de don Jerónimo Jimenez.

En la iglesia parroquial de Echarrriaran se celebraron ayer solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la distinguida señora doña Fernanda Sanz, esposa de nuestro querido amigo don Clementino Basail.

Las simpatías de que gozaban tanto la finada, como su esposo y su familia, se patentizaron en el fúnebre acto, al que asistió, puede decirse, todo el vecindario de aquella villa.

El entierro constituyó también una grande y sincera manifestación de duelo.

Confiamos que todas estas manifestaciones de pésame constituirán un lenitivo para el dolor de nuestro querido amigo don Clementino Basail, y tenga la seguridad que a ellas nos unimos de todo corazón nosotros y cuantos amigos cuenta el señor Basail en Pamplona.

Mañana sábado dará un concierto en el teatro Gayarre la célebre concertista de piano y clavicordio Wanda Landowska.

Es Wanda Landowska una joven rusa, de 25 años, de un poco común temperamento artístico y de una gran celebridad.

El programa de las obras que interpretará la célebre concertista, es ya una garantía de su talento y de su gusto artístico.

Celebraremos que el teatro se vea ese día como debe verse en estas solemnidades artísticas.

Nosotros agradecemos a nuestro querido amigo el empresario del teatro Gayarre don Cesar Lapuente los esfuerzos que realiza para que desfilen por Pamplona las eminencias que andan por esos mundos.

Desde 1.º de Enero a 8 de Diciembre del año actual ha recaudado la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España la suma de 114.068 916/68 pesetas, ó sea 4.578.516/66 más que en igual período de 1905.

La línea Tudela-Bilbao figura con alza de 425 828/16 pesetas.

Dice un periódico de Logroño:

«En el comercio de tejidos de los señores Sucesores de Viguera, una niña que apenas contaba 12 años, mostró su habilidad en apoderarse de lo ageno, sacando, sin que nadie se apercibiese, 75 pesetas que llevaba en el bolsillo del delantal una mujer de Los-arcos llamada Juana Obanos, que fué a dicho comercio con objeto de hacer compras.

La robada acababa de llegar de Buenos Aires y del importe del viaje le habían sobrado unas 80 pesetas, con las que intentó comprar algunas cosas que llevar al pueblo.

La Juana Obanos se echó mano al bolsillo, notando le faltaban las 75 pesetas que en él llevaba, y comenzó a llorar amargamente.

Dado parte a la policía, practicó ésta algunas diligencias, presentando varias chicleas a la robada, que ésta no reconoció, sin que hasta ahora haya sido descubierta la que tanto promete en el oficio.»

En Real orden se dispone que desde 1.º de Enero próximo queda fijado como límite máximo para los paquetes postales entre España y el extranjero el peso de 5 kilogramos, por haberlo así aceptado las Compañías de ferrocarriles de la Península, encargadas del transporte de estos envíos.

Esta disposición se hará extensiva a los paquetes postales que se cambien entre Baleares y el extranjero, y en su día se aplicará a los de Canarias.

En la iglesia de San Saturnino todas las misas que se celebren mañana sábado serán aplicadas por el alma de la distinguida y virtuosa señora doña Marta Vida y García, que falleció el 23 de Diciembre del año pasado.

Con este motivo reiteramos a su viudo amigo nuestro don Santiago Fernandez y demás familia nuestro más sentido pésame.

Los billetes de la rifa del chalet sabemos se van agotando, puesto que se hacen a Bilbao nuevos pedidos de ellos, y contestan que no hay existencia; así que conviene hacer acopio sin perder un día.

Hemos tenido mucho gusto en saludar a los ilustrados sargentos de la guarnición de Madrid nuestros paisanos don Enrique y don Agustín Montón y Alvarez, que han venido a pasar las Navidades en compañía de su familia.

Damos la bienvenida a dichos queridos amigos nuestros deseándoles feliz temporada.

Hoy hace un año que falleció en esta ciudad el que en vida fué virtuoso sacerdote don Vicente Ruiz y Modet, persona muy apreciada en esta ciudad por su bondad de carácter.

Al cumplirse esta triste fecha reiteramos a su familia la expresión de nuestro sentimiento.

Mañana sábado, tanto la misa de once, como las demás que se celebren en la parroquia de San Nicolás serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Ayer le fué practicada una operación quirúrgica a nuestro estimado amigo don Ramón Tejedor, hijo de la señora viuda de Tejedor, dueña de la fonda de la Estación.

Después de la operación el enfermo experimentó ligera mejoría, que nosotros deseamos se confirme, para que esté pronto totalmente restablecido.

Se encuentra enferma, aunque afortunadamente algo mejorada, la distinguida señorita Trinidad Bescansa.

Mucho celebraremos que siga mejorando.

Nuestro distinguido y querido amigo el ilustrado notario don Gregorio Perez Munduate se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que ha sufrido.

Mucho nos complace dar la enhorabuena al señor Perez, por su restablecimiento.

Procedente de Segovia y de paso para Vitoria, donde pasará las pascuas al lado de su distinguida familia, se encuentra en Pamplona nuestro querido amigo el distinguido oficial de Artillería del regimiento de Sitio don Gerónimo de Ugarte.

Sea bien venido.

El lunes próximo se verificará en la cárcel la visita general, a la que asistirá el personal de la Audiencia y Juzgado.

El mismo día también se celebrará en la Ciudadela la visita de presos de la jurisdicción de guerra.

A esta asistirá el general gobernador y escolta.

Por la Superioridad se ha dispuesto conceder seis meses de licencia al primer teniente del regimiento de caballería de Almansa don Fermín Astiz, que los tenía solicitados para asuntos propios en Méjico.

Para la primera quincena del próximo mes de Enero se anuncia el enlace matrimonial de una feliz pareja, que indudablemente ha de llevar la felicidad al hogar doméstico.

Ella es una distinguida, virtuosa y bellísima señorita, de Andosilla, y él es un joven propietario, de Peralta. A su tiempo los nombres.

El ilustrado director de nuestro colegio madrileño El Universo, D. Rufino Blanco, nos participa que ha leído la alocución dirigida a los navarros por la junta organizadora de la gran manifestación católica de Navarra celebrada el día 9 del mes corriente, añadiendo que con mucho gusto secundará las iniciativas de dicha junta.

Esta agradecerá seguramente, como agradecemos nosotros, los gratos propósitos de nuestro distinguido compañero citado.

Ultimas novedades en sombreros y gorras para caballeros y niños.

Gran surtido en paraguas para caballero y señora a precios muy económicos.

Sombrerería Moderna, General Mories 18. 3-1

Con destino a las torres de las iglesias de Echavarri y Turrillas, se han fundido dos campanas en esta capital.

El dueño del Colmado Dena-Ona, señor Erice, ha tenido la atención de enviarnos un lindo calendario-anuncio de pared.

Muchas gracias.

Según «El Noticiero del Cuerpo de Prisiones», han sido nombrados vigilantes segundos (en comisión) para las cárceles de esta provincia, según la última convocatoria, los empleados siguientes:

Para la de Aoiz.—Don Benito Aranguren y don Nicolás Salillas.

Para la de Estella.—Don Alfredo Crespo, don Toribio Vergara y don Luciano Lopez.

Para la de Tafalla.—Don Juan Royo.

Para la de Tudela.—Don Francisco Carretero, don Emilio Lara y don Pedro León.

Con estos nombramientos se completa el personal de las cárceles de Navarra con arreglo a las disposiciones y plantillas que tan acertadamente ha comentado en estas columnas un ilustrado colaborador nuestro.

Han salido ya para sus respectivos puestos los guardias civiles que se concentraron en esta capital con motivo de las últimas manifestaciones.

Por el presidente de esta Audiencia se ha concedido sesenta días de licencia al juez municipal de Ustarroz don Heremengildo Mayo.

Del penal de Ocaña ha sido licenciado, después de dejar extinguida la condena impuesta por esta Audiencia, el penado Zacarías Arnedo.

Ayer le fueron administrados el Santo Viático y la Extrema Unción a la distinguida señora doña Romana Bescansa.

La distinguida enferma sigue en estado muy grave.

Celebraremos su alivio.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo don Nicolás Iribas.

Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento del enfermo.

Afortunadamente ayer no se recibió en el gobierno civil oficio alguno dando cuenta de haber ocurrido ningún suceso desagradable en la provincia.

Por la Dirección general de Registros se ha concedido una licencia de dos meses al registrador de la propiedad de Tafalla don José Bazquez Palla.

Leemos en «La Rioja», de Logroño: «De Viana dicen que sigue acariaciéndose el proyecto, que ya va siendo hora de que se realice, de establecer una barca para el paso del Ebro, en Recajo, con objeto de fomentar los mercados de dicha ciudad, facilitando a la vez las relaciones entre navarros y riojanos por esa parte.»

En la oficina correspondiente del gobierno civil se expidieron ayer seis licencias de caza.

Al primer teniente de la guardia civil de esta comandancia don Mariano Cañardo, se le ha concedido el retiro con residencia en Lanés, provincia de Huesca.

En el Registro civil no se hizo ayer inscripción alguna de defunciones.

Deseamos que dure esto mucho tiempo.

Dr. Mañeru Roncal: Enfermedades del estómago.—Consulta diaria de diez a una.—Zapatería 32. —19

Teatro Eslava.—Las zarzuelas puestas ayer en escena en el Teatro Eslava fueron muy bien presentadas por la Compañía que viene actuando en dicho coliseo.

Hoy volverá a ponerse en escena en la sesión vermouth el sainete de los Quintero «La mala sombra» que con tanto éxito se presenta.

A las ocho y media «El perro chico»;

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Guipuzcoa

San Sebastian 20 (9:20 noche) En honor de los diputados

A las once y media de la mañana se ha reunido la comisión municipal de Gobierno para tratar del recibimiento que se ha de tributar a los diputados vascos.

No hubo perfecta unidad de criterio, pero por mayoría se acordó que baje el Ayuntamiento en Corporación a la estación del ferrocarril.

Con objeto de dar cuenta al municipio de este acuerdo mañana a las nueve de la mañana celebrará sesión secreta, a la cual ya ha citado el señor marqués de Rocaverde.

Los señores concejales bajarán de etiqueta a la estación desde el Ayuntamiento en varios landós, acompañados de la banda municipal.

Aun no se sabe oficialmente si los diputados vendrán mañana, pues no se tiene de ellos ninguna noticia.

Los concejales de la comisión de Gobierno y el alcalde, que presidió la reunión, guardan impenetrable reserva.

Sobre la manifestación

Parece que la comisión de Gobierno trató también algo con relación a la moción presentada por los concejales liberales y republicanos respecto a la manifestación contra el proyecto de asociaciones, pero por ser ya tarde la discusión sobre este punto fué muy breve.

Reuniones

El sábado a las diez y media se reunirá la Junta de Beneficencia para tratar de la Reforma del Reglamento del Hospital civil.

El sábado también se reunirá la Junta de Reformas Sociales a fin de proceder a la elección de varios cargos de vocales patronos y obreros que están vacantes.

Para mañana

Mañana dará comienzo la tradicional romería llamada del chorizo y el pan.

Se celebra en honor de Santo Tomás, y es costumbre que en la Plaza de la Constitución se establezcan puestos de aves y aperos de labranza.

Suelen venir a esta romería muchísimos aldeanos.

El alcalde ha dispuesto que en estos tres días de feria toque la banda municipal en la Plaza de la Constitución.

Un mensaje

A las ocho de la noche los directores de los periódicos locales han entregado al presidente interino de la Diputación señor Aguirrezabala el mensaje acordado en la reunión de Zumárraga. Lleva 20.000 firmas.

El director de «La Voz», periódico decano, pronunció algunas frases alusivas al acto, contestando a ellas el presidente de la Diputación Sr. Aguirrezabala.

El señor Campión

El ilustre vascofilo señor Campión ha pasado el día de hoy en Bayona, y ha regresado hoy.

Mañana asistirá a la Asamblea vascofílica que se celebrará en esta capital.

El Director de la banda

A las nueve y media «Los guapos» y las diez y media «La reina de la Dolores».

Esta última zarzuela que se presentó ayer muy bien, merecen un aplauso los señores Moreno y Fernandez.

Por el exceso de anuncios que tanomidados a pasar los siguientes es la elección de cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Agente marítimo, «La Buena», Facinacia, Doctor Arnal, Oculista, Sabonoles de roble, Ayuntamiento de Muz, De Jijona, Oleiza, Se venden, Herradura y forjador, Vides americanas, «La Ba».

HAN FALLECIDO: En Urroz doña Melchora Merino doña Sorapia Clauriz. R. I. P

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 926, correspondiente a la actual quincena, de la importante revista «Euskal-Eria», que contiene el siguiente interesante resumen:

«Una nota sobre el basconense».—Guipuzkoa guizónak, por Iztueta.—Ensayo de un padre histórico de Guipuzcoa según el orden de sus famias pobladoras, por Juan Carlos de Guara.—Lápida Romana de Forua.—El gnomon del Boulevard, por F. López-Alén.—La ermita de San Martín, por P.—Don Juan de Oñate guipuzcoano, por Pedro M. de Sorluete.—(continuación).—Cosas donostiaras, Cointa historia, por F. López-Alén.—Marinos Olivos, M. del Ricardo de Alava y Esquivel, por Camilo Iñiguez y Zabeco.—«Makargaya». Anzura, por F. López-Alén.—«Mis ocios», por José María Zuzunavar (continuación).—Apunt artístico.—«Oña». Castillo de los Condes, por Angel Pirala.

Entre los solicitantes no hay ninguno navarro.

Reunión

La sociedad vasca Euskal-bellea ha celebrado hoy reunión para tratar de algunos asuntos de importancia para esta.

Se vio que el estado económico de la sociedad es próspero.

Se acordó bajar a la estación a esperar a los diputados y engalanar los balcones el día que lleguen, y celebrar todos los socios una cena el día de Noche vieja.

MUERZA.

Vizcaya

Bilbao 20 (10,10 noche.) Las inundaciones

Hoy ha regresado de San Julián de Muzquiz la comisión técnica que por orden gubernativa se trasladó a dicho lugar con objeto de estudiar si los efectos y perjuicios ocasionados por las últimas inundaciones eran obra solo del temporal ó bien si en los destrozos sufridos alcanzaba responsabilidad contra alguna empresa particular, conforme a la reclamación del Concejo de San Julián.

Los ingenieros al llegar a Bilbao se han reunido para ponerse de acuerdo respecto al informe que han de elevar al gobernador, en vista de los estudios y observaciones hechos sobre el terreno.

Según mis impresiones las conclusiones de los técnicos serán en todo confirmatorias de las quejas expuestas por Ayuntamiento de dicha antiglesia por cuanto la mayor parte de los destrozos ocasionados por el desbordamiento de las aguas tiene su origen en que estas no pudieron desahucarse por su cauce natural a causa de la enorme cantidad de escombros y residuos que allí se habían ido depositando debido a la incuria de dos empresas mineras que efectuaban en pésimas condiciones, para el vecindario, las operaciones del lavado de minerales.

Créese que la autoridad gubernativa exigirá responsabilidad a dichas compañías más una indemnización proporcional a los daños ocasionados.

Un detenido

Hoy ha sido puesto «a la sombra» un sugeto llamado José Cabrera, que anoche armó un fenomenal escándalo y agredió a un sereno.

Meabe, en libertad

A la una de esta tarde ha sido puesto en libertad provisional el señor Meabe, ex-director del semanario nacionalista «Aberri», por haber depositado las 1000 pesetas de fianza exigidas por el Juzgado.

Continúa la marejada entre los propietarios de dicho periódico, quienes, hasta la fecha no han encontrado quien quiera encargarse de la dirección del semanario.

Marítimas

En la capitania de este puerto se ha celebrado hoy la vista del expediente marítimo instruido con motivo del naufragio de la barca «San José», ocurrido hace pocos días, y que dió lugar al tristísimo suceso de que perecieron ahogados siete obreros, como extensamente comunicó el dar oportuna cuenta de la catástrofe.

Teatrales

En el Teatro Arriaga se ha suspendido la representación de la ópera «Hugonotes» en la que había de hacer su debut la eminente diva navarra Pepita Sanz.

Dícese que el motivo de dicha suspensión es por no haber llegado aún el equipaje de la notable tiple.

En lugar de «Hugonotes» se ha cantado «Tosca» con buen éxito.

El corresponsal

El Eco de Navarra

Primera conferencia

Madrid 20 (6 tarde.)

En las Cámaras Congreso

Sesión de la mañana

Comienza a las nueve y media, presidiendo el señor Canalejas.

El ministro de Marina contesta a la pregunta que le hizo el señor Llorens, prometiéndole hacer todo lo posible para evitar incorrecciones en la administración de la armada.

Interviene el señor Moret, declarando que él, como gobernante se considera partícipe de la responsabilidad que por los abusos denunciados alcanza a todos.

Se habla sobre otros abusos también de la Marina, y el ministro del ramo promete corregirlos.

En seguida continúa la discusión del presupuesto de Marina, el cual queda aprobado.

También se aprueba el proyecto de obras del canal de Aragón, y comienza la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

El señor Montes Jovellar consume el primer turno en contra.

Le contesta el señor Rusiñol, y se levanta la sesión.

Sesión de la tarde

Comienza a las tres y media, ocupando el señor Canalejas la presidencia.

Las tribunas están ocupadas. Se presentan protestas contra el proyecto de ley de asociaciones.

Se formulan varios ruegos y preguntas sin la importancia necesaria para dar noticia de ellos.

Sigue otra sobre la artillería que nuestras fuerzas dejaron en Cuba, y que todavía no ha devuelto a España el gobierno de aquella isla.

El marqués de Villavieja presenta una exposición de Asturias contra el proyecto sobre asociaciones.

Al presentarla, pretende combatir el citado proyecto, y dice: ¿Qué sería de nosotros, si Pelayo no nos hubiera sacado de aquel rincón!

Esto da ocasión a risas y a un incidente, que es cortado por la presidencia.

Más incidentes

Se reanuda el debate sobre las capitánías generales vacantes.

El general Weyler dice, contestando a lo que el señor Soriano dijo ayer, que él está incapacitado para manifestar la opinión del Gobierno sobre ese asunto, porque el Gobierno aun no ha resuelto nada sobre el mismo.

Añade el ministro de la Guerra que su opinión particular es bien conocida. El señor Soriano insiste en pedir declaraciones sobre el criterio del Gobierno acerca de las capitánías generales, y sus palabras ocasionan un incidente entre el señor Soriano y el general Weyler.

El marqués de la Vega de Armijo, dirigiéndose al señor Soriano: ¿Es que S. S. pretende imperar aquí, y que el Gobierno se ayenga a todas sus exigencias?

La Cámara presta su conformidad a las observaciones del marqués de la Vega de Armijo.

El señor Soriano replica, ocasionando un nuevo incidente.

Córtales la presidencia; el señor Bares protesta, y el señor Soriano presenta una proposición pidiendo que conste el disgusto, por no haber manifestado el Gobierno su criterio sobre las capitánías generales.

El marqués de la Vega de Armijo se opone a esa proposición, la cual es retirada después de haberse hablado algo sobre ella.

Descentralización

El señor Lerroux presenta una proposición en que se piden reformas descentralizadoras que lleven consigo la autonomía administrativa de los municipios y de las provincias.

Esta proposición queda a propuesta de su autor para mañana.

Orden del día

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley relativo al impuesto que deberán pagar en las aduanas los trigos y harinas que se importen del extranjero.

El señor Girona consume el primer turno en contra.

Dicho diputado combate el proyecto por considerar que el recargo que se trata de establecer sobre los trigos y harinas resultará en perjuicio de los obreros, porque contribuirá a la subida del pan.

Dice que el Gobierno debiera preocuparse, en lugar de gravar la importación triguera y harinera de buscar medidas de regeneración para la agricultura patria.

Termina diciendo que este año no hay peligro de que falte trigo, pues la abundancia de la última cosecha tiene abarrotados los graneros.

Contesta al orador el señor Valverde, de la comisión, quien sostiene la peregrina teoría de que el precio de los trigos no influye en el del pan.

Suspéndese este debate.

La ley de amnistía

Pónese a discusión este proyecto de ley, consumiendo el primer turno en contra el señor Maura.

Dice el jefe conservador que no acierta a explicarse el alcance de ese proyecto que en todo caso solo favorece los propósitos de la gente revolucionaria.

El orador combate la ley de jurisdicciones, diciendo que arrebató la acción de los tribunales ordinarios sin eficacia alguna, por cuanto luego viene una amnistía que deja sin efecto las consecuencias de aquella ley.

Añade que los liberales, a quienes censura duramente por haber votado la ley de jurisdicciones, ahora pretenden

borrar la mancha que sobre sus principios arrojaron sometiendo a la aprobación del Parlamento ese proyecto de amnistía.

Acusa a los demócratas de ir del brazo de los republicanos, y a estos del brazo de los anarquistas, todo lo cual, es prueba, según el señor Maura, de que ya los republicanos carecen de valor para sostener por sí solos, sus propias convicciones.

«Esta amnistía, dice dirigiéndose a los liberales, después de todo, no es una ley vuestra; os la han impuesto los republicanos. Vosotros, añade, tenéis en Palacio honores y casacas, pero los republicanos tienen en el Parlamento votos y poder».

Termina el jefe de los conservadores su contundente discurso diciendo que los liberales son unos prisioneros de los republicanos, como lo prueban las sesiones dobles a las que se ha acudido para dar gusto a la minoría que dirige el señor Salmerón.

Aplausos nutridísimos de los bancos conservadores. El señor Maura es muy felicitado.

Contéstale el señor Barroso diciendo que el Gobierno no obra en virtud de influencias ajenas; que ha presentado el proyecto de amnistía convencido de que con ello hacía un bien, y que el orador no hubiera presentado ese proyecto si llega a estar seguro de que el señor Maura había de acusar al Gobierno de prisionero de los republicanos.

El señor Lerroux: Ahora se hace Su Señoría prisionero del señor Maura.

El señor Maura observa que en muchas ocasiones son los republicanos los que con más ardor han defendido al gobierno, especialmente de los ataques de los conservadores, lo que prueba, lo que antes manifestó el orador; esto es, que el liberalismo y el republicanismo van del brazo.

El señor Barroso continúa su discurso defendiendo el proyecto y manifestando que todos los partidos políticos de Cataluña se han interesado por la concesión de la amnistía.

Interviene en el debate el señor Salmerón. Niega que el Gobierno sea prisionero de la minoría que él acaudilla.

Censura duramente el discurso del señor Maura; dirigiéndose a los conservadores dice: Vosotros habeis desmembrado la patria al extremo de que la bandera española no puede resplandecer gloriosamente.

Dice que después de los deplorables sucesos de Barcelona, el Rey se entendió directamente con los militares.

El conde de Romanones: ¡Falso!

El señor Salmerón: La Historia arrojará al rostro de S. S. esa falsedad.

Rectifican los señores Maura y Salmerón.

El primero sostiene que la teoría que el Gobierno establece votando leyes represivas para luego promulgar amnistías, es más perjudicial que beneficiosa.

El señor Salmerón, al rectificar, trata de definir la doctrina del señor Maura, lo que obliga a este a advertir a la Cámara que, diga lo que quiera el jefe republicano, él (el señor Maura) es el único autorizado para definir su modo de pensar, y que a sus palabras deben atenderse los diputados que quieran estar al corriente de su criterio; no a las que diga el señor Salmerón.

Se da por terminado este debate, y en votación ordinaria es aprobado el dictamen.

Declárase la urgencia y se vota definitivamente el proyecto, que queda aprobado.

Se levanta la sesión.

Senado

Presidiendo el señor Montero Rios, comienza la sesión a las cuatro y media.

Se lee el dictamen sobre el proyecto de gastos de recaudación de contribuciones y rentas.

Quedan aprobados el dictamen y el articulado del proyecto.

Se aprueban sin discusión los capítulos 10 y 11 del presupuesto de Hacienda, que quedaron pendientes y que se refieren a nuestras posesiones en Guinea.

También se aprueban varios dictámenes sobre expedientes de carreteras, otros sobre reforma de unos artículos del Código de Comercio.

La mesa va dando largas a la discusión y llevando el debate con lentitud, esperando llegue del Congreso el proyecto de ley sobre amnistía.

Entre tanto se acuerda que mañana se reúnan las secciones y celebren sesiones dobles igual que en el Congreso.

Bolsa de Madrid

Table with columns: Duda perpetua, Idem fin de mes, Idem fin próximo, Duda amortizable, Acciones del Banco de España, etc. and rows for various financial instruments and their prices.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 81'90 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 9'05, las libras a 27'52 y el amortizable a 99'90.

MENCHETA

Segunda conferencia

Madrid 20 (11 noche)

Consejo en Palacio

El Consejo de ministros celebrado hoy, por ser jueves, bajo la presidencia del Rey, ha sido brevísimo.

El discurso de información pronunciado por el jefe del Gobierno se ha reducido, según las noticias facilitadas por los consejeros, a dar cuenta al Rey de lo tratado y acordado en el Consejo celebrado anoche.

Después ha firmado el Rey el ascenso del coronel más antiguo de Artillería señor Montellerena.

Los Reyes

La Reina doña Victoria ha salido esta mañana a paseo en carruaje sin escolta y no acompañándola más que una dama de honor.

En la Puerta del Sol el público ha tributado una ovación a la joven reina.

Cuando ha regresado a Palacio, el Rey, que la estaba esperando, ha entrado en el mismo coche, y los dos monarcas han ido a visitar a su tía la infanta Isabel y felicitarla, por ser hoy sus días.

También los ministros han felicitado a la citada infanta con motivo de su cumpleaños.

Un incendio

Hecho hoy un reconocimiento de los efectos del incendio que ayer tarde ocurrió en el ministerio de Marina, resulta que los daños causados tienen más importancia de lo que anoche se creía.

Política hidráulica

El señor Rahola ha tenido una conferencia con el señor Gasset, conviniendo ambos en hacer una excursión de propaganda en favor de la política hidráulica.

Esa excursión comenzará en Enero próximo.

Sobre la amnistía

La minoría republicana ha celebrado una reunión para tratar de las reformas que ha de proponer al proyecto de amnistía.

A esa reunión no han asistido don Melquíades Álvarez, por tener que estar en el Congreso, y el señor Lerroux, porque no se contenta con menos que con que la amnistía alcance a todos los delitos políticos.

Los reunidos han convenido en que el señor Salmerón exponga el criterio de dicha minoría.

Una riña

Barcelona.—En Monistrol ha ocurrido una riña entre dos jóvenes enamorados de una misma muchacha.

Los dos individuos se hirieron con arma blanca, y la joven, que se interpuso, también resultó herida.

Notas extranjeras

Las relaciones franco-inglesas

Paris.—En un banquete celebrado en la Cámara de comercio de Londres, Mr. Cambon representante de Francia en Inglaterra pronunció un brindis haciendo resaltar el hecho de que las relaciones comerciales entre ambos países no han sufrido aumentos proporcionales a la cordialidad de las corrientes políticas.

«La razón por la cual no se han desarrollado más nuestros intereses comerciales, dijo Mr. Cambon, estriba en que nosotros, tanto los ingleses como los franceses, somos partidarios de esperar a los clientes que de ir a buscarlos, y hemos asistido indiferentes al desarrollo de otras naciones industriales y que no han perdonado medio de perseguir al consumidor.»

Terminó diciendo el ilustre diplomático francés: La entente cordial no será completa hasta haberse convertido en entente industrial; esto mismo me obliga a ser decidido partidario de la construcción de ese túnel submarino del que hace tiempo se viene hablando, para el mejor desarrollo de los intereses de Inglaterra y Francia. Este será uno de los más eficaces instrumentos para llegar a la aproximación de ambos países.

Después de la separación

Paris.—El Obispo de Grenoble Monseñor Henry ha evacuado definitivamente el domicilio episcopal.

Cuando el Prelado, seguido de sus familiares y amigos, llegó a la Catedral para implorar la protección del Altísimo, el gentío establecido en los alrededores de aquella prorrumió en entusiastas gritos de ¡Viva Monseñor!

De un grupo de elementos radicales partieron algunos silbidos y entonces produjo una viva confusión durante la cual fue arrollado por varios sitios el cordón de policía que se había establecido.

Los agentes de la autoridad practicaron 5 detenciones.

Cuando salió de la Catedral el cortejo del Obispo, reprodujose el tumulto, siendo precisa la intervención de una compañía de soldados para dispersar a los manifestantes.

No ocurrieron desgracias personales, pudiendo retirarse el Prelado a su domicilio provisional, en medio de las respetuosas manifestaciones del público.

Hazañas del Raisuli

Tanger.—El cuerpo diplomático ha celebrado una nueva reunión acordando pedir con urgencia la destitución del Raisuli del cargo de gobernador de los Fabs, que por el Sultán le fue conferido, en vista de que el citado personaje marroquí, lejos de impresionarse por la actitud de los representantes de las potencias, se ha entregado a nuevos excesos, uno de ellos mandar azotar diariamente en la plaza pública a unos cuantos infelices indígenas, caprichosamente designados de antemano.

Guarnición sublevada

Paris.—Telegramas de la República del Ecuador dan cuenta de haber ocurrido el siguiente grave suceso en la provincia de Guayaquil:

Las fuerzas que se hallaban de guarnición en Loja decidieron sublevarse en vista de que se les adeudaba la consignación de dos meses.

Los soldados asesinaron a tres oficiales y lanzáronse a la calle haciendo

Doña Marta Vida Garcia. Falleció el día 23 de Diciembre de 1905. R.I.P. Pamplona 21 de Diciembre de 1906.

Don Vicente Ruiz y Modet. Falleció en Pamplona el día 21 de Diciembre de 1905. R.I.P. Pamplona 21 de Diciembre de 1906.

JABON CHIMBO MARCA REGISTRADA. El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas.

Ocasión. Se vende una sillera de gabinetes y varios cuadros a precios muy arreglados. Estafeta, 18 tienda. En Villava en casa de don Isidro Armas, en el Batán.

De madrugada. Mitin católico en Madrid. Madrid 21 (1 madrugada).

Los señores Ugarte y marqués del Vadillo han visitado esta noche al conde Romanones con objeto de pedirle autorización para celebrar en la Corte el domingo próximo un mitin católico contra el proyecto de asociaciones.

Una catástrofe. Wiedsburgo.—Ha llegado un despacho dando cuenta de haber hecho explosión una caldera de las grandes fábricas de Leovel.

La explosión ha producido 10 muertos y 20 heridos graves, la mayor parte de los cuales ténense fallezcan.

Las sesiones dobles. Madrid 21 (2 madrugada).

A pesar de lo convenido por las minorías y el Gobierno en el Senado, mañana no habrá sesiones dobles, pues no habiendo dictaminado la comisión sobre presupuestos de Guerra, careceríase de asuntos que discutir.

Madera de chopo. Se vende en cuartones y a brios a precios muy arreglados. Para precios y detalles dirigirse a Bibiano Pascual en Recojo-Viana. 6-1 (a)

Arriendo. de casa y yerbas. Se admiten proposiciones hasta 1.º de Enero próximo para arriendo de un soto en Milagro. Dirigirse a don Bonifacio Fálces, en dicha villa. 3-1

Pérdida. Se suplica a la persona que hubiese encontrado un pendiente de oro que se perdió el martes último desde la calle de Santo Domingo a la casa números 5 y 7 de la calle de Compañía, se sirva entregarlo en esta última casa y se le gratificará. 8-1

Manicomio de Navarra. Debiendo procederse a subasta para la provisión de pan, carne de vaca, tocino, garbanzo, alubia blanca y de color, habas, lenteja, arroz, vino, aceite, carbonos minerales, de cok y de galleta y despojos de ventrera para todo el año de 1907, los que desean tomar parte, pueden presentar proposiciones escritas en la Secretaría de la Excmo. Diputación hasta el día 5 de Enero próximo a las dos de la tarde.

Capones y pavos franceses. Llegarán a esta capital el 21 del corriente mes. Darán razón Zapatería 18, despacho de carnes de don Cruz Urrizola, y plaza del Mercado tabla número 4, despacho de pescado de don Antonio Martínez. 2-2

Hay habitación y bajera de precio módico para alquilar. Informarán Descalzos 61, tienda. 3-2 p

Confitería de Julián Pomares. 16 CHAPITELA 16. Cajas de mazapan de Toledo, de todos tamaños y precios, turrón legítimo de primera de Jijona y Alicante, peladillas y piñones de Alcoy, batatas de Málaga, cascadas de Valencia, frutas y yemas finas, turrón de Capuchina, Moda, Cádiz, América, avellana, yema, limón, damas, canela, coco, frutas, etc.; elegantes cajas para regalos, variedad en bombones de chocolate, vinos generosos de la casa Gonzalez y Byass y otras marcas.

Manicomio de Navarra. Debiendo procederse a subasta para la provisión de pan, carne de vaca, tocino, garbanzo, alubia blanca y de color, habas, lenteja, arroz, vino, aceite, carbonos minerales, de cok y de galleta y despojos de ventrera para todo el año de 1907, los que desean tomar parte, pueden presentar proposiciones escritas en la Secretaría de la Excmo. Diputación hasta el día 5 de Enero próximo a las dos de la tarde.

Capones y pavos franceses. Llegarán a esta capital el 21 del corriente mes. Darán razón Zapatería 18, despacho de carnes de don Cruz Urrizola, y plaza del Mercado tabla número 4, despacho de pescado de don Antonio Martínez. 2-2

Hay habitación y bajera de precio módico para alquilar. Informarán Descalzos 61, tienda. 3-2 p

Confitería de Julián Pomares. 16 CHAPITELA 16. Cajas de mazapan de Toledo, de todos tamaños y precios, turrón legítimo de primera de Jijona y Alicante, peladillas y piñones de Alcoy, batatas de Málaga, cascadas de Valencia, frutas y yemas finas, turrón de Capuchina, Moda, Cádiz, América, avellana, yema, limón, damas, canela, coco, frutas, etc.; elegantes cajas para regalos, variedad en bombones de chocolate, vinos generosos de la casa Gonzalez y Byass y otras marcas.

Manicomio de Navarra. Debiendo procederse a subasta para la provisión de pan, carne de vaca, tocino, garbanzo, alubia blanca y de color, habas, lenteja, arroz, vino, aceite, carbonos minerales, de cok y de galleta y despojos de ventrera para todo el año de 1907, los que desean tomar parte, pueden presentar proposiciones escritas en la Secretaría de la Excmo. Diputación hasta el día 5 de Enero próximo a las dos de la tarde.

